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СОЦІАЛЬНА АКТИВНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ У ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ

Актуальність проблеми. Повномасштабне 
вторгнення росії на територію нашої держави 
24 лютого 2022 р. зумовило зміну пріорите-
тів соціальної політики, негативно вплинуло 
на дотримання основних суспільних інтересів 
безпеки, соціально-економічний, соціокуль-
турний розвиток суспільства, а також на жит-
тєдіяльність та добробут мешканців територі-
альних громад, зокрема людей похилого віку, 
людей з інвалідністю, молодь, сім’ї з дітьми 
тощо (Актуальні питання соціальної роботи, 
2023). Сучасне українське суспільство нині 
потребує соціально активних громадян. І саме 
молодь є найбільш соціально активною гру-
пою у громаді, яка, долучаючись до волон-
терської діяльності, допомагає вирішувати 
соціокультурні проблеми громади, сприяє 

формуванню проактивної, відповідальної, 
соціально мобільної особистості, самостійної 
у прийнятті управлінських рішень, здатної 
адаптуватися до складних соціальних умов 
сьогодення (Спіріна, 2022). Таким чином, 
сприяння соціальній активності студентської 
молоді та залучення її до волонтерської діяль-
ності в громадах є вагомим ресурсом віднов-
лення громад, постраждалих унаслідок війни. 
Проте умови й можливості соціальної актив-
ності молоді в сучасних українських грома-
дах потребують дослідження.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 
формування соціальної активності особис-
тості досліджувала С. Абрамова; соціальну 
активність особистості як умову розвитку 
сучасного суспільства вивчали Н. Заверико, 
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Н. Клішевич, В. Петрович, М. Уйсімбаєва; 
соціальну активність особистості як засад-
ничий принцип розбудови громадянського 
суспільства досліджено Н. Кукіною, Г. Тара-
ненко; актуальні питання соціального ста-
новлення особистості висвітлено в робо-
тах О. Безпалько, І. Звєрєвої, А. Капської, 
Л. Коваль, Г. Лактіонової, В. Поліщук; чин-
ники, що впливають на активність студентів 
в умовах війни, визначено у наукових працях 
Л. Гузалої, І. Шевченко; проблеми форму-
вання соціальної активності студентів розгля-
дали М. Васильєва, Ю. Ївженко, С. Чернета; 
активну життєву позицію студентської молоді 
в умовах війни аналізували І. Любченко, 
А. Сажієнко, Т. Цуркан та ін. 

Проблеми розвитку волонтерських ініціатив 
як інструменту активізації громади досліджу-
вали Т. Лях, Т. Спіріна (Лях & Спіріна, 2021), 
О. Карпенко, С. Гунько (Гунько та ін., 2023), 
участі молоді у волонтерських програмах – 
М. Лехолетова, А. Котелевець, О. Швед (Liakh, 
Lekholetova, Kotelevets, Spirina, Shved, 2021). 

Соціально-педагогічну діяльність сту-
дентських волонтерських груп досліджувала 
Т. Лях (Лях, 2009), організацію волонтерської 
роботи майбутніх соціальних педагогів в умо-
вах вищого навчального закладу – З. Бонда-
ренко (Бондаренко, 2008).

Водночас залишаються недостатньо роз-
критими питання щодо розвитку соціаль-
ної активності особистості й можливостей 
волонтерської діяльності як форми соціальної 
активності молоді у територіальній громаді 
в умовах повномасштабного вторгнення. 

Метою дослідження є обґрунтування акту-
альності соціальної активності особистості 
через волонтерську діяльність як засобу роз-
будови й розвитку територіальної громади та 
громадянського суспільства у цілому в умо-
вах війни та у повоєнний період.

Основний матеріал дослідження. Укра-
їна сьогодні потребує соціально активних 
громадян із позитивно спрямованою просо-
ціальною поведінкою, певними соціальними 
цінностями, якостями, уміннями й нави-
чками, серед яких можна виокремити: ініці-
ативність, цілеспрямованість, самостійність, 

соціальну мобільність, соціальну творчість 
і креативність.

Формою організації діяльності особис-
тості у територіальній громаді є волонтерська 
діяльність. Вона сприяє соціальній активності 
особистості, її соціальному становленню, 
формуванню морально-етичних, соціально 
цінних якостей, інтересу до результатів своєї 
життєдіяльності, умінню вирішувати соціо-
культурні, економічні, освітні проблеми (Лях, 
2021). І саме тому є доволі результативним 
засобом розвитку соціальної активності осо-
бистості у територіальній громаді, зміцню-
ючи та розширюючи соціальні вміння й нави-
чки людини вирішувати складні питання 
у командній взаємодії. 

Волонтерська діяльність є проявом соці-
альної активності й чинником формування 
цієї активності, долучаючи до співпраці 
суспільство та особистість. Вона дає змогу 
ствердитися, проявити себе, виявити активну 
соціальну позицію, самореалізуватися, здо-
бути професійні навички та розвивати соці-
альну компетентність, організувати власну 
життєдіяльність і бути корисним своїй дер-
жаві (Волонтерство: порадник для організа-
тора волонтерського руху, 2021).

Зважаючи на те, що волонтерство є осо-
бливою формою соціальної активності, яка 
здійснюється здебільшого в системі взаємо-
відносин «людина – людина», О. Трубнікова 
окреслює п’ять ключових складників волон-
терства: соціальні цінності, мотивація, зна-
ння, емоції, соціальна комунікація (Трубні-
кова, 2009). 

Сьогодні з’являється нове розуміння волон-
терства, воно є фундаментом громадянського 
суспільства, громадянської позиції, без якого 
важко уявити можливість розв’язання соці-
альних проблем. Усе більше людей виявля-
ють просоціальну активність і свідомість. 
Волонтерська діяльність у сучасних умовах 
ґрунтується на засадах добровільності, добро-
чинності, законності, гуманності, гідності, 
спільності інтересів, рівності прав. Кожен 
мешканець територіальної громади може взяти 
участь у покращенні якості життя й добро-
буту. Особливо це актуально для громад, 
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що постраждали внаслідок війни, адже брак 
ресурсів, пошкодження соціальної інфраструк-
тури, неефективне формальне адміністрування 
можуть бути компенсовані соціальною актив-
ністю молодих жителів громади, організова-
ною у формі волонтерської діяльності.

Таким чином, ключовим питанням є розви-
ток соціальної активності особистості, її вмо-
тивованості до участі у вирішенні нагальних 
суспільних проблем, у т. ч. у територіальній 
громаді, прийнятті усвідомлених, виважених 
рішень, відповідальності за наслідки власних 
вчинків та діяльності на благо суспільства.

Необхідно наголосити, що соціальну актив-
ність досліджують як: здатність людини до 
усвідомленої соціальної діяльності задля 
розв’язання соціальних проблем і формування 
важливих особистісних соціальних якос-
тей; прийняття наявних у суспільстві правил, 
вимог, норм і можливість долати індивідуальні 
інтереси заради громадських, проактивний 
характер життєдіяльності особистості у гро-
маді; соціально спрямовану діяльність через 
взаємодію із соціальним середовищем під час 
виконання значущої соціальної діяльності; 
внутрішню готовність особистості до усвідом-
леної діяльності задля перетворення соціаль-
ної дійсності (Тараненко, Кукіна, 2023). 

Отже, ми свідомі розглядати соціальну 
активність як усвідомлення, прийняття інтер-
есів навколишнього середовища й готовність 
утілювати, упроваджувати ці інтереси 
активною соціальною діяльністю. Зокрема, 
варто окреслити, що ключовими показни-
ками соціальної активності є ініціативність, 
самостійність, незалежність, толерантність 
і прийняття відмінностей, комунікабельність, 
критичне мислення, готовність пожертвувати 
своїми інтересами заради суспільства та гро-
мади. Також можемо виокремити основні 
підходи до розуміння активності: активність 
ширша, ніж діяльність; простежуються співз-
вучність, схожість та рівнозначність актив-
ності і діяльності; активність виступає харак-
теристикою діяльності.

Проаналізувавши особливості форму-
вання й становлення соціальної активності, 
науковці наголошують на двох ключових 

концепціях щодо її розвитку. Перша концеп-
ція ґрунтується на традиційних позиціях роз-
витку особистості як діяльнісного суб’єкта, 
успіх діяльності особистості визначається 
її знанням соціального середовища, тери-
торіальної громади, а соціальна активність 
виступає результатом появи потреб у громаді. 
Друга ж зазначає творчий характер розви-
тку соціальної активності, роль особистості 
вивчається з погляду її соціальної активності, 
ініціативності, здатності самостійно та вива-
жено керувати власними діями й особистою 
життєдіяльністю (Тараненко, Кукіна, 2023). 

Отже, соціальна активність особистості 
у територіальній громаді є соціальною якістю, 
у якій проявляється, здійснюється, утілю-
ється змістовність взаємодії особистості із 
соціальним середовищем та його проактивне 
перетворення й розвиток. Волонтерська 
діяльність є проявом, формою організації та 
чинником розвитку соціальної активності, що 
найбільшою мірою відповідає потребам роз-
витку сучасних українських громад і соціаль-
ного становлення їх молодих мешканців.

Обґрунтуванням актуальності та необхід-
ності впровадження соціальної активності 
молодих людей у формі волонтерської діяль-
ності як засобу соціалізації молоді та розви-
тку громад у контексті війни можуть слугувати 
результати дослідження, проведеного в 2021 р. 
викладами кафедри соціальної педагогіки та 
соціальної роботи Київського університету 
імені Бориса Грінченка в рамках проєкту 
«Підготовка менеджерів волонтерських про-
грам задля системного професійного підходу 
у роботі з волонтерами на Сході України» 
Всеукраїнського громадського центру «Волон-
тер». Воно було спрямоване на вивчення про-
блем прифронтових на той час громад Доне-
цької та Луганської областей та розкриття 
можливостей і умов упровадження волонтер-
ських проєктів, спрямованих на подолання 
таких проблем. Методи дослідження – фокус-
група, якісний аналіз отриманих даних. Фокус-
група проводилася в умовах карантинних 
обмежень, пов’язаних з епідемією COVID-
19, онлайн за допомогою відеоконференції 
на платформі Zoom. До участі у фокус-групі 
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запрошувались учасники волонтерських груп, 
що пройшли підготовку в рамках проєкту, роз-
робили та впроваджували волонтерські ініціа-
тиви, спрямовані на підтримку громад Доне-
цької та Луганської областей. Таким чином, 
у дослідженні взяли участь 18 осіб (17 жінок 
та 1 чоловік), які представляли громади Бах-
мутського, Краматорського, Волноваського, 
Маріупольського районів Донецької та Сєве-
родонецького району Луганської областей. 

У ході дискусії фокус-групи були визна-
чені основні проблеми прифронтових громад: 
соціальна нерівність, бідність, соціальна ураз-
ливість жителів; несправедливість у розподілі 
соціальної та гуманітарної допомоги; невпев-
неність людей у майбутньому; суперечності 
між різними групами жителів залежно від 
їхньої політичної позиції; суперечність між 
соціально активними групами та тими, хто 
займає пасивну позицію; пасивність офіцій-
ної влади (адміністрації громад).

Учасники звертали увагу, що причинами про-
блем громади можуть бути розмежування між її 
жителями, громадськістю та елітами: «Мешканці 
громади хочуть бути почутими. Ігнорування 
думки людей – це єдине, що може спричинити 
конфлікт у громаді», «Більше розмежування 
в громаді та конфліктних ситуацій між групами 
з'являються тоді, коли надається матеріальна 
або фінансова допомога різним соціальним гру-
пам людей (малозабезпечені, багатодітні), через 
несправедливе ставлення керівництва до таких 
груп і викликає конфлікти». 

Відповідно до результатів дискусії, саме 
волонтерська діяльність, розроблення і впро-
вадження ініціатив молоддю можуть впли-
нути на ситуацію та активізувати всіх жите-
лів громад: «Я вважаю, що кращим способом 
буде … розвиток волонтерського руху, робота 
з молоддю, розпочинаючи зі шкіл, створення 
спеціальних центрів або просторів, спрямо-
ваних на вирішення тієї чи іншої проблеми чи 
на об’єднання людей. У таких маленьких міс-
тах, як наше, або в селах якийсь «простір» – 
це вже як «ковточок свіжого повітря» для 
людей, які цього потребують».

На думку учасників, упровадження волон-
терських ініціатив може сприяти розвитку 

громад завдяки: проведенню оцінки потреб; роз-
робленню та просуванню певної стратегії розви-
тку громади; демонстрації позитивних ціннос-
тей, відповідальності, позитивних прикладів; 
пошуку спільних для жителів інтересів; зламу 
негативних стереотипів; взаємній підтримці 
жителів; проведенню адвокаційних кампаній.

Таким чином, соціальну активність 
можемо характеризувати як сукупність 
форм людської життєдіяльності, орієнтова-
ної на вирішення складних життєвих ситуа-
цій, які виникають у територіальній громаді. 
Одним зі шляхів вирішення складних життє-
вих ситуацій та соціальних проблем у тери-
торіальній громаді є волонтерська діяльність 
задля втілення задумів місцевої влади та гро-
мадських ініціатив. Їх упровадження спри-
ятиме активізації жителів громади, зокрема 
молоді, учнів та студентів, згуртуванню гро-
мади, визначенню реальних потреб її жителів 
та популяризації серед них успішних соціаль-
них практик.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Процес формування й розвитку 
соціальної активності є довготривалим, доволі 
динамічним, нелегким, важким та суперечли-
вим, оскільки територіальна громада, у якій 
мешкає і здійснює свою життєдіяльність осо-
бистість, є мінливою, нестабільною і не завжди 
її можливо спрогнозувати та передбачити. 
Тому цей процес потребує зацікавленості осо-
бистості у вирішенні проблем територіальної 
громади, уміння самостійно та виважено ухва-
лювати якісні управлінські рішення. 

Як засіб формування й розвитку соціально 
активної особистості у територіальній громаді 
волонтерська діяльність передбачає усвідом-
лення відповідальності за власний вибір, дії 
та наслідки. Динаміка розвитку соціального 
середовища територіальної громади зумов-
лена рівнем соціальної активності її меш-
канців, зокрема людей похилого віку, людей 
з інвалідністю, молоді, сімей із дітьми. Вод-
ночас виникає потреба стимулювання й моти-
вації особистості до проактивної діяльності 
та соціально позитивної поведінки у терито-
ріальній громаді задля соціальної взаємодії, 
соціального партнерства й творчості.
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Петрочко Ж. В., Карпенко О. Г., Лютий В. П. Соціальна активність особистості у територіальній 
громаді

Соціальна активність є важливим складником суспільного життя, оскільки стимулює суспільство до роз-
витку й удосконалення. Необхідно мотивувати, стимулювати, підтримувати соціальну ініціативу мешканців 
територіальної громади, розвивати їхній потенціал, оскільки саме вони є гарантією важливих, якісних змін 
у територіальній громаді, суттєвим критерієм на шляху досягнення загальної мети. Ключовими чинника-
ми соціальної активності особистості є прагнення впливати на соціальні процеси та її ефективна участь у 
справах громади. У статті автори обґрунтовують важливість соціальної активності особистості в контексті 
розбудови й розвитку територіальної громади та громадянського суспільства у цілому. 

Наголошено, що соціальну активність досліджують як здатність людини до усвідомленої соціальної 
діяльності задля розв’язання соціальних проблем, можливість долати індивідуальні інтереси заради громад-
ських, проактивний характер життєдіяльності особистості у територіальній громаді, соціально спрямовану 
діяльність через взаємодію із соціальним середовищем, внутрішню готовність особистості до проактивної, 
усвідомленої діяльності задля перетворення соціальної дійсності. 

Зазначено, що волонтерська діяльність є проявом соціальної активності та чинником формування цієї 
активності, долучаючи до співпраці суспільство та особистість І саме тому є доволі результативним засобом 
розвитку соціальної активності особистості у територіальній громаді, зміцнюючи та розширюючи її соціаль-
ні вміння й навички вирішувати складні питання у командній взаємодії. 

Ключові слова: активність, соціальна активність, формування соціальної активності, особистість, молодь, 
волонтерська діяльність, територіальна громада. 

Petrochko Z. V., Karpenko O. H., Liutyi V. P. Social activity of the personality in the territorial 
community

Social activity is an important component of social life, as it stimulates society to develop and improve. It is 
necessary to motivate, stimulate, support the social initiative of residents of the territorial community, and develop 
their potential, because they are the guarantee of important, qualitative changes in the territorial community, an 
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essential criterion on the way to achieving the general goal. A key factor in the social activity of an individual is the 
desire to influence social processes and its effective participation in community affairs. In the article, the authors 
justify the importance of the social activity of the individual in the context of the development and development of 
the territorial community and civil society as a whole.

It is emphasized that social activity is studied as a person's ability to conscious social activity for the purpose of 
solving social problems, the ability to overcome individual interests for the sake of the public, the proactive nature 
of an individual's life in the territorial community, socially oriented activity through interaction with the social 
environment, the individual's internal readiness for proactive, conscious activity for the transformation of social 
reality.

It is noted that volunteer activity is a manifestation of social activity and a factor in the formation of this activity, 
involving society and the individual in cooperation. And, precisely because of this, it is a rather effective means of 
developing the social activity of an individual in the territorial community, strengthening and expanding its social 
skills and skills to solve complex issues in team interaction.

Key words: activity, social activity, formation of social activity, personality, young, volunteer activity, territorial 
community.
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